

## 谁是幕后黑手？

# 肯尼迪遇刺案解密文件有新料

新华社北京3月19日电“所有之前保密的记录……现在都公开了。”这是美国国家档案馆18日公布最后一批前总统约翰·F·肯尼迪遇刺案相关记录时，发布在其网站的声明。

肯尼迪遇刺60多年来，围绕案件的猜测始终没有消散。枪手真是单独作案？他案发前为什么会前往墨西哥城的苏联和古巴使馆？一颗“神奇子弹”竟能击中两人？美国时任副总统及中央情报局到底是不是幕后黑手？

### 尘封往事

1963年11月22日中午，46岁的肯尼迪在得克萨斯州达拉斯市埃尔姆大街乘敞篷汽车巡游时遭枪击身亡。事发后仅一个多小时，24岁的李·哈维·奥斯瓦尔德被抓获。两天后，奥斯瓦尔德被警方押解途中，当地夜总会老板杰克·鲁比开枪将他打死。警方称鲁比的开枪动机是对肯尼迪之死过度悲伤。几年后，鲁比因癌症死于狱中。

肯尼迪死后，副总统林登·约翰逊继任总统，并任命最高法院首席法官厄尔·沃伦领导一个特别调查委员会对肯尼迪遇刺案展开独立调查。该委员会于1964年12月发布约800页的调查报告认定奥斯瓦尔德单独作案，从得州教科书书库大楼6层向肯尼迪连开3枪，导致后者身亡。报告说，奥斯瓦尔德的作案动机是“仇恨权威”。

奥斯瓦尔德是美国海军陆战队退役队员，1959年前往苏联，1962年回到美国。先前公布的肯尼迪遇刺案相关文件显示，奥斯瓦尔德行凶前几周曾前往墨西哥首都墨西哥城待了6天，其间去过苏联和古巴使馆。

另外，1964年是美国大选年，肯尼迪1963年启动了竞选连任活动。

### 众说纷纭

60多年来，不少人对华伦委员会的调查结果不满意，坚信枪手并非单独作案，怀疑冷战时期的苏联和古巴也牵涉其中。还有人认为黑手党、甚至时任副总统约翰逊以及中央情报局等方面也有嫌疑。

最为甚嚣尘上的说法之一是，埃尔姆大街路旁藏着第二名枪手，这名枪手从肯尼迪身后开枪才会导致他中弹时头部猛烈向前摇晃。另外，调查报告称，一颗子弹先后击中肯尼迪和陪他一同乘车的州长约约翰·康纳利。这颗子弹也被



不相信调查结果的人称为“神奇子弹”。

另有一个广泛流传的阴谋论是，肯尼迪遇刺与中情局有关。一些人认为，与中情局有关系的杀手开了致命一枪；还有一些人认为，中情局事先知晓枪手的刺杀计划，但有意不作为，最终导致刺杀发生。

今年被美国总统特朗普任命的卫生与公众服务部长小罗伯特·弗朗西斯·肯尼迪就坚信中情局牵涉其中。他是肯尼迪的侄子。美国国家档案馆18日公布最新文件后，他拒绝对路透社等媒体置评。

另外，继任总统的副总统约翰逊称，古巴为报复“猪湾事件”刺杀肯尼迪。但约翰逊本人也是不少人的怀疑对象。

### 关注未减

今年1月23日，特朗普签署行政令，要求相关部门解密肯尼迪以及美国黑人权利运动领袖马丁·路德·金等人遇刺案的全部解密档案。3月17日，特朗普宣布18日公布与肯尼迪遇刺案相关的8万页未删节的文件。不过，美国国家档案馆18日晚分两批公布上述文件，总共只有2182份6.34万页。

美国哥伦比亚广播公司对此报道说：“人们已经等待了几十年。”

据美联社18日报道，新解密文件包含一份中情局备忘录，记录了1991年11月一名中情局官员通过一名美国教授结识一名苏联克格勃官员。这名克格勃官员称自己看过关于奥斯瓦尔德的“五大卷厚文件”，“确定奥斯瓦尔德从来都不是受克格勃控制的特工”。



按照备忘录的说法，这名克格勃官员认为“没人能控制奥斯瓦尔德”，但同时承认克格勃曾持续密切关注奥斯瓦尔德在苏联的行动。文件还显示，奥斯瓦尔德在苏联期间的打靶记录显示他枪法不佳。

对于新公开的文件，弗吉尼亚大学政治研究中心主任拉里·萨瓦托18日说，他的团队已经着手研究，但要全部厘清还需要一段时间，“我们还有很多工作要做”。

哈佛大学历史学教授弗雷德里克·罗格瓦也认为，新解密文件可能有助于填补一些历史空白。但他同时强调，可能不会有“戏剧性的新发现，从根本上改变我们对这一事件的认知”。

著有《刺杀约翰·F·肯尼迪》等书的历史学家爱丽丝·L·乔治说，美国民众对肯尼迪遇刺事件的好奇和对美国政府透明度的质疑，让人觉得新公开文件中“一定隐藏着重要证据”，但她本人对此持怀疑态度。

“华伦委员会的报告做得很好，但它是在许多关键人物还活着的时候完成的，”她说，“当大多数相关人员都已经死亡时，想找寻真相就困难多了。”

## 俄美元首通话 难解俄乌停火分歧

新华社莫斯科/华盛顿3月18日电（记者赵冰 徐剑梅）俄罗斯总统普京同美国总统特朗普18日通电话，就解决乌克兰危机、俄美关系正常化等一系列问题展开讨论。分析人士指出，尽管双方就俄乌停火释放出一些积极信号，但美俄分歧仍存。当前，俄乌战场硝烟未平，各方围绕停火的博弈仍在持续，此次通话难解俄乌停火分歧。

### 表态积极

18日，俄美元首时隔一个多月再次通话。根据美国白宫和俄罗斯总统网站发表的声明，双方就解决乌克兰危机、俄美关系正常化等一系列问题展开讨论。

俄罗斯总统网站18日发表声明说，普京对特朗普提出的俄乌在30天内同时放弃袭击对方能源基础设施的提议表示支持，并立即向俄军下达了相应命令。就特朗普提出的30天停火倡议，俄方提出一系列重要主张，包括确保对俄乌双方整个接触线上的停火进行有效管控、停止乌境内强制动员和重新武装乌军部队。

声明还说，俄乌将于19日以“175对175”交换被俘人员。正在俄罗斯医疗机构接受治疗的23名乌克兰重伤军人也将被移交。

白宫当天发表声明说，美俄双方同意俄乌冲突需要以实现长久和平结束，停止冲突将从能源和基础设施停火开始，同时将就实施黑海海上停火、全面停火和永久和平进行技术谈判。

另据媒体报道，乌克兰总统泽连斯基18日晚对媒体表示，乌方支持关于俄乌停止袭击对方能源基础设施的提议。美国《纽约时报》报道说，如果俄乌能切实停止袭击对方能源基础设施，将意味着冲突三年来双方首次实现相互约定的部分停火。

俄美元首通话结束后，美国中东问题特使史蒂文·威特科夫表示，美俄将于23日在沙特阿拉伯城市吉达就俄乌停火细节举行谈判。

### 分歧明显

通话结束后，特朗普在社交媒体发文说，与普京的通话“富有成效”，两人讨论了和平协议的“许多要素”。但多家美国媒体注意到，俄方没有在通话中答应特朗普提出的30天停火倡议。

分析人士还指出，美俄双方就通话内容的表述存在差异，也未提及通话是否讨论俄乌土地划分等关键议题，反映出美俄双方围绕俄乌冲突停火仍存在诸多分歧。

多家外媒报道说，特朗普在通话后表示，俄乌已同意30天内停止攻击对方“所有能源和基础设施”，俄方则表示将停止攻击对方“能源基础设施”，却未提及桥梁等其他基础设施。此外，俄方表示，普京坚持认为持久和平取决于彻底停止向乌克兰提供外国军事援助和情报信息，而特朗普对媒体表示通话中没有谈及对乌援助问题。

特朗普在通话前还曾透露，双方将讨论土地等问题，包括讨论俄乌“分割特定资产”。然而双方在声明中均未提及通话是否讨论了俄乌土地划分、“特定资产”分割、乌克兰加入北约、美国对俄制裁等重要议题。分析人士认为，这些议题的“缺席”也意味着双方分歧明显。

美国《新闻周刊》文章认为，尽管美俄强调在解决俄乌冲突上有共同利益，但在停火范围和未来谈判条件等关键问题和细节上仍有差异。

### 多方博弈

在俄美元首通话当天，俄乌在战场上的冲突仍在继续。俄国防部18日晚称，乌克兰军队当天对俄别尔哥罗德州发动了5次袭击，俄军击退了乌军进攻。此外，俄军还对相邻的乌克兰苏梅州境内乌军和装备进行了40多次打击，动用了约40枚航空炸弹。

分析人士认为，当前俄乌战场硝烟难平，美乌俄欧各自诉求难以得到解决，围绕停火以及冲突解决的博弈仍在持续。

泽连斯基18日表示，乌方对俄方的停火诚意感到怀疑。他说，停火应该是无条件的，而普京在通话中提出一系列停火条件，目的是尽可能削弱乌军。他再次强调，作为冲突方之一，“没有乌克兰的谈判不会有结果”。

《纽约时报》报道说，一些美方官员认为，俄方似乎在采取“拖延战术”，让外界觉得其在参与谈判，同时在战场上持续施压以维护优势。

欧洲方面，法国、德国和英国领导人对俄美元首通话表示欢迎。不过，英国《卫报》分析文章指出，法国和德国方面强调乌方必须参与和平谈判，英国则表示谈判目标是“实现乌克兰公正、持久和平”，折射出欧洲方面对特朗普政府优先关注达成协议而非确保真正停火与和平的担忧。

在乌克兰问题上，美俄近来频繁接触，欧洲也加紧介入。15日，英国、法国、欧盟委员会等20多个国家和地区组织领导人召开首次“志愿联盟”视频峰会，讨论继续援乌和对俄施压问题，并同意20日召开军事会议。17日，欧盟理事会批准了向乌克兰提供35亿欧元的援助。

美国智库大西洋理事会文章指出，欧洲的一系列行动源于美国对乌立场的转变，让欧洲感到“被抛弃”，美欧分歧加剧。分析人士指出，在多方诉求难以调和的当下，各方对停火能否得到监督和落实缺乏信心和互信，也将为停火前景蒙上阴影。

## 美宇航员回家：天上事已了，地上事没完

新华社北京3月19日电 在国际空间站滞留超过9个月的美国宇航员威尔莫尔和威廉姆斯搭乘美国太空探索技术公司“龙”飞船，于美国东部时间18日返回地球，但这场被动式“太空加班”风波可能还无法就此完结。

### 地面对峙继续

虽然威尔莫尔和威廉姆斯已经返回地球，但种种迹象表明，这场被动式“太空加班”风波还没有完全了结，“斗争”可能还要持续一段时间。

美国媒体在报道中都大同小异地认为，这一事件成为美国政治斗争和政治极化的缩影。美国微软全国广播公司报道说，滞留宇航员返航成为现任总统特朗普攻击其前任拜登的政治素材。《华盛顿邮报》专门发了一篇文章，标题直截了当：《特朗普就宇航员回家领功，但他与此几乎无关》。美国有线电视新闻网报道则强调，围绕两名宇航员的回归，美国“上演了一出政治大戏”。美国国家公共广播电台以《宇航员滞留及混乱的政治局势》为题，报道两人的返航计划引起的政治纷争。

特朗普和太空探索技术公司首席执行官马斯克把这两名宇航员滞留太空归咎于特朗普的前任拜登。

特朗普两周前称，威尔莫尔和威廉姆斯“本不应该在上面待那么久”，“你们有这样的遭遇是由美国历史上最无能的总统，要是换成现在的总统，这就不会发生”。

特朗普当时称，是他要求马斯克设法把这两名宇航员带回地球。特朗普17日在社交媒体平台“真实社交”上重申：“这发生在我要求埃隆·马斯克上去接回被抛弃的宇航员之后，因为拜登政府没能这样做……因为他们认为这件事让他们非常难堪。”

马斯克先前也在社交媒体上发帖称，拜登政府“出于政治原因”，“拒绝”了由太空探索技术公司飞船带这两名宇航员回家的提议。

然而，美国有线电视新闻网援引拜登政府时期白宫和美国航天局高官的话报道，白宫或航天局并未收到过马斯克或太空探索技术公司的这一建议。

特朗普18日接受福克斯新闻网采

访时表示，威尔莫尔和威廉姆斯休养结束后将造访白宫。

### 波音载人航天何去何从

英国《金融时报》在报道中说，拯救被困宇航员的行动暴露出波音太空计划的困境。报道说，虽然美国航天局没有公开批评波音，但一名曾参与“星际客机”项目的航天局前高管透露，让两名宇航员乘坐太空探索技术公司的飞船返回地球，是波音“失去（航天局）信任”最明显的例证。

美国有线电视新闻网在报道中说，由头号竞争者接回滞留太空的两名宇航员，让波音陷入尴尬境地。“星际客机”项目的状况一直不明朗。

滞留宇航员返回地球后，美国航天局商业载人航天计划主管史蒂夫·斯蒂克在记者会上说，“星际客机”下一次试飞可能不载人，用以验证首飞后对飞船所做的改进。

《金融时报》报道说，经历一系列问题和延误之后，波音的进展已经落后于太空探索技术公司5年，这是波音太空业务出现问题的表现。